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Milé čtenářky, milí čtenáři,

tato kniha přináší inspiraci na zážitkové aktivity do třídnických hodin, které pomáhají budovat dobré vztahy 

mezi spolužáky. Je určena třídním učitelům, kteří s žáky tráví nejvíce času, a mají tak největší možnost  

ovlivnit klima ve třídě. 

Kniha není na rozvoj vztahů (nejen) ve třídě zaměřena náhodně. Téma vyplynulo z výzkumu, který jsme  

v rámci projektu „Škola nás baví“ realizovali na 4 pražských základních školách (ZŠ Angel, ZŠ Petřiny-sever, 

ZŠ Solidarita, ZŠ Strossmayerovo náměstí). Oslovení žáci zde velmi často uváděli, že ze všeho nejdůležitější 

pro ně je, aby se ve škole cítili dobře mezi svými spolužáky a vycházeli s učiteli. Vztahům ve třídě se nejlépe 

daří, pokud zde vládne přátelská, demokratická atmosféra. Kniha proto přináší praktické tipy pro rozvoj  

demokratických kompetencí v rámci třídnických hodin, které k vytvoření takové atmosféry přispívají.

Text obsahuje řadu sesbíraných příběhů, které vycházejí z reálných situací, dotýkají se tématu vztahů  

a zároveň přinášejí možnost rozvíjet demokratické kompetence. Příběhy jsou rozděleny do tří vrstev: já, druzí 

a svět. V každé vrstvě tak třídní učitel najde inspiraci pro rozvoj vztahů z jiného úhlu pohledu. Pro využití 

příběhů při práci se třídou nabízíme jednoduché, o dramatizaci se opírající cvičení. 

Kromě toho v knize naleznete i další příklady dobré praxe sesbírané na školách zapojených do projektu.  

Pro ilustraci jsme první dvě kapitoly doplnili také citacemi dětí a učitelů, které jsme získali v rámci našeho 

výzkumu a společných školení. V textu tyto části snadno poznáte – jsou na bleděmodrém „pomačkaném“ 

papíru. Pro snazší orientaci a zjednodušení textu jsme se rozhodli použít v knize generické maskulinum.

Přejeme vám příjemné a inspirativní čtení, 

tým EKS
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I. Když se ve třídách 
   dějí zázraky

Koktejl osobností s rozdílným rodinným zázemím je ve třídách 

namíchán pokaždé unikátně. Avšak všechny tyto osobnos-

ti společně tvoří skupinu, ve které se musí naučit fungovat.  

Podobně jako ve společnosti. Klíčovou osobou, která učí třídní 

kolektiv fungovat jako skupinu, je třídní učitel. 

Právě pro vás – třídní učitele – je tato kniha určena.
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Třídnictví umí leckterému učiteli pěkně zavařit. Umí ale také dodat 

radost a naději z průběžného rozvoje žáků a ze společných zážitků. 

Zdá se, že třídní učitelé musí občas kouzlit, aby zvládli vše, co se od 

nich očekává. A jak takové kouzlo vzniká? Ve třídách se mohou 

dít zázraky, když v nich panuje demokratická atmosféra. Tu 

koneckonců potřebujeme všichni, aby se nám dobře žilo, abychom 

prosperovali a abychom mohli svobodně uplatnit svůj potenciál.

Nicméně pro budování takové atmosféry je potřeba čas a prostor. 

Jako se nerodíme s jasnou představou toho, kterou profesi budeme 

v životě vykonávat, nerodíme se ani s demokratickými hodnotami. 

Ty je potřeba budovat a předávat dalším generacím nejenom doma, 

ale i ve škole. K tomu mohou zásadně přispět třídnické hodiny. 

Byla by tak škoda je všechny obětovat na pouhé vybírání omluvenek 

a další administrativní úkony.

Z našeho výzkumu vyplynulo, že pro žáky je jednou z nejdůležitějších věcí to, aby 
se ve škole cítili dobře. K tomu potřebují nejen dobré vztahy se spolužáky, ale i re-
spektující přístup učitelů: „… důvěra a dobrý vztah mezi žákem a učitelem…“, „…
respekt pro zaměření a cestu, kterou si žák vybral…“, „…aby škola respektovala 
nebo aspoň brala na vědomí, že pro spoustu lidí, není škola na prvním místě...“
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V našem výzkumu žáci často uváděli, že by uvítali, aby s nimi učitelé jednali 
jako s rovnocennými partnery a řešili s nimi pro žáky podstatná témata: 
„Aby nás přestali učitelé ignorovat a začali řešit důležitější věci, než kdo 
má ve třídě bundu nebo kdo komu vzal svačinu.“

Projevte zájem, získejte respekt

Proto přicházíme s knihou, jež přináší zdroj praktických příkladů 

dobré praxe pro třídnické hodiny. Zahrnuté příklady vám pomohou:

- rozvíjet osobnostní a sociální kompetence žáků,

- vést žáky k formulaci vlastních názorů,

- vychovávat samostatné a zodpovědné jedince,

- podporovat zdravé vztahy ve třídě,

- vytvářet prostor pro společné zážitky.

Výše zmíněné body představují nejčastější cíle třídnických hodin. 

Tyto cíle však často v záplavě administrativy trpí. Ani v jiných hodi-

nách na ně nezbývá moc prostoru. Řešením může být obohatit ale-

spoň některé třídnické hodiny o zážitkové učení.
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Podoba a struktura třídnických hodin se na školách zapojených do našeho projektu liší. Na 
některých nemají třídnické hodiny jasně danou strukturu a učitelé nechávají žákům volný pro-
stor, aby si řekli, co je pro ně zrovna důležité. Na další škole mají každý den vyhrazený čas 
pro společné setkání formou tzv. ranních kruhů. Jinde jsou ukotveny v rozvrhu jako předmět 
jedenkrát týdně a učitelé si připravují jejich plán na celý rok šitý na míru danému kolektivu. 
Třídnické hodiny zde mají pevnou strukturu: 

1. reflexe minulého týdne
2. oslavy úspěchů
3. téma
4. reflexe hodiny

Všechny tyto varianty však spojuje vytvoření prostoru pro žáky samotné, řešení jejich problé-
mů a témat. Důležitá je zde proto schopnost třídního učitele naladit se na přítomný okamžik, 
naslouchat a vnímat, co žáci potřebují, a flexibilně na tyto potřeby reagovat. Více o realizaci 
třídnických hodin přímo z praxe třídních učitelů si můžete poslechnout v podcastu.

Třídnické hodiny pojaté jako prostor pro společné sdílení a zážitkové 

učení, představují velmi účinný nástroj, jak dáte žákům najevo, že  

o ně máte zájem jako o lidské bytosti. Ne jen jako o hlavy, které mu-

síte naplnit vědomostmi. A to žáci opravdu ocení a budou si díky 

tomu více vážit vaší autority.

Samozřejmě není třeba všechny starosti žáků vyřešit, mnohdy stačí 

„pouze“ vyslechnout a dát najevo pochopení, že někdo zažívá poci-

ty, které zrovna má. Tímto přístupem tak třídní učitel může působit 
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Na jedné spolupracující škole se pro úvodní zjišťování potřeb žáků osvědčuje 
aktivita „barometr“. Učitel na začátku třídnické hodiny vyzve žáky, aby si stoupli 
na pomyslnou škálu od 1–10 podle toho, jak se zrovna cítí. 

podpora vztahů a klimatu ve třídě

– vztahy mezi žáky
– vztah učitel – žáci
– prostor pro řešení konfliktů
– příležitost užít si čas s žáky 
– možnost lépe pochopit svět žáků osobnostně sociální rozvoj žáků

– rozvoj kompetencí žáků
– podpora kritického myšlení a argumentace
– přijetí zodpovědnosti za vlastní jednání
– reflexe vlastního posunu

řešení aktuálních témat

– aktuální problémy třídy
– diskuse společenských témat

třídnické hodiny

jako dlouhodobý vzor pro své žáky a zároveň efektivněji rozvíjet je-

jich kompetence. Navíc třídní učitel může se skupinou žáků pracovat 

kontinuálně i po několik let, tráví obvykle s žáky nejvíce času i mimo 

výuku, a tak nejlépe zná jejich potřeby a místa rozvoje.

Proč zážitkové třídnické hodiny?
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I cesta kolem světa 
začíná prvním krokem

Změnit běžnou školu na demokratickou lusknutím prstu nám může 

připadat jako sci-fi. Mohl by z toho být totiž větší chaos než v Ko-

courkově. To bez pochyby nikdo nechce. I cesta kolem světa začíná 

prvním krokem. A my tento první krok vidíme právě v rozvoji de-

mokratických kompetencí žáků v rámci práce se třídou ve třídnic-

kých hodinách.

Žáci potřebují vidět, že demokracie přináší prospěch většině. Prin-

cipy demokratického smýšlení a jednání se u žáků předávají přede-

vším sociálním učením (nápodobou, observací, identifikací apod.) 

a vlastním zážitkem. Základ leží bezpodmínečně v rodině. Jenže ne 

všechny ratolesti mají dostatečně podnětné prostředí. Navíc žáci 

tráví ve škole asi třetinu svého času mimo spánek. A třída zpodob-

ňuje takovou malou společnost, ve které se demokratické principy 

mohou žáci v bezpečí naučit.
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Bez vztahů to nepůjde

O koktejlu osobností jsme mluvili již dříve. Chtěli jsme vypíchnout 

fakt, že každý je jiný – jedinečný. To se nejlépe pozná ve skupině  

a v interakci s ostatními. V tom je třída téměř nenahraditelná. Navíc 

kolektiv žáka učí nejenom to, jak vycházet s ostatními, ale pomáhá 

mu skrze druhé poznat i sám sebe. A když žák více porozumí sobě 

samému, když pozná své potřeby, snáze pak převezme zodpověd-

nost za své chování. 

Na jedné ze spolupracujících škol využívají vzdělávací metodu EduScrum. Tato 
metoda podporuje spolupráci v přátelském prostředí – učitel vybírá téma, kou-
čuje a uděluje rady, jak bude plnění zadaného úkolu probíhat, je však již na sa-
motných žácích. Na začátku společné práce žáci vyplňují dotazníček, kde každý 
zaškrtne, v jakých oblastech potřebných pro splnění daného úkolu se cítí silný 
(např. jsem dobrý matematik, rád pracuji s textem, mám kreativní nápady). Poté 
jsou určeni vedoucí menších pracovních skupinek, ve kterých budou úkoly plně-
ny. Ti si z anonymních dotazníků sestaví svůj tým podle dovedností a kvalit, které 
ve svém týmu potřebují. 

Z našeho výzkumu vyplynulo, že by si žáci přáli, aby ve třídě vládlo klima, kde: „…
by si všichni rozuměli a neodsuzovali se, nepomlouvali, neuráželi, nehádali...“, 
„…bych se nebála říct svůj názor před spolužáky a učiteli…“. Současnou situaci 
ve třídách pak ohodnotili slovy: „…většina učitelů si myslí, že když řeknou 
‚respektujte se‘ nebo ‚všichni buďte kamarádi‘, tak že se to hned změní...“
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Demokracie tak začíná v každém z nás, jelikož stojí na vyváženosti 

mezi osobními potřebami, potřebami druhých a potřebami světa.

Když umíme poznat své potřeby a uplatňujeme demokratický pří-

stup k sobě samému, spíše zahlédneme i potřeby druhých a dokáže-

me demokratický přístup uplatnit i ve vztahu ke druhým a ke světu. 

Demokratické kompetence tak nestojí samy o sobě – vždy je užívá-

me ve vztahu (k sobě, k druhým, ke světu). Proto jsme pro účely této 

knihy zpracovali následující model, který ilustruje, že demokratické 

kompetence nemohou existovat bez vztahů. Níže naleznete také ta-

bulku s popisem jednotlivých kompetencí.

rou dít zázraky, když v nich panuje demokratická at

12



Mé demokratické 
kompetence

zodpovědnost

respekt

otevřenost

tolerance 
k nejednoznačnému

přizpůsobivost

empatie, 
aktivní naslouchání

komunikační 
dovednosti

spolupráce, 
řešení konfliktů

sebedůvěra

kritické myšlení

samostatné
/celoživotní/ učení

zdroj: Rada Evropy (2016), upraveno 

Já

Já

Druzí

Druzí

Svět

Svět
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Okruh Kompetence   Popis

Zodpovědnost 

Sebedůvěra

Samostatné 

(celoživotní) učení

Kritické myšlení

Zvažování vlastního jednání, zhodnocení morálně přiměřeného 

jednání, uvědomělé provádění takového jednání a přijetí zodpo-

vědnosti za důsledky vlastních činů.

Kladné přesvědčení o vlastní schopnosti konat tak, jak je nezbytné 

pro dosažení vytyčeného cíle, a rovněž důvěra, že dokáže porozu-

mět problémům a nalézt patřičné cesty k jejich řešení.

Aktivní přístup k vlastnímu vzdělávání (i mimo formální systém), 

vyhledávání, utřídění a zhodnocení vlastního vzdělávání se v sou-

ladu se svými nároky, samostatně a během celého života.

Kritické myšlení představuje dovednosti potřebné k systematic-

kému a logickému rozboru, hodnocení či posouzení libovolných 

podkladů (textů, argumentů, událostí, zkušeností atd.).



Druzí
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Okruh Kompetence   Popis

Respekt

Empatie, 

aktivní naslouchání 

Komunikační 

dovednosti 

Spolupráce, 

řešení konfliktů

Respekt spočívá v kladném přijetí a ocenění někoho či něčeho na 

základě uznání jejich vlastní hodnoty, ceny a významu (respekt  

k lidem s odlišnou kulturní příslušností, s odlišnými názory apod.).

Soubor dovedností nezbytných k rozpoznání a pochopení sdě-

lovaného obsahu (vč. neverbální komunikace) a potřebných pro 

pochopení myšlenek, přesvědčení a pocitů jiných lidí.

Nezbytný předpoklad k přiměřené a účinné komunikaci s lidmi 

hovořícími stejným nebo jiným jazykem, vhodné užití slov a for-

mulace vět pro pokojné dorozumění se s ostatními.

Úspěšné podílení se na společných činnostech a úkolech a po-

chopení, zvládnutí a odstranění konfliktů pokojným způsobem.



Svět

zdroj: Centrum občanského vzdělávání (2017), upraveno 
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Okruh Kompetence   Popis

Otevřenost

Tolerance 

k nejednoznačnému

Přizpůsobivost

Otevřenost k příslušníkům odlišných kultur, k odlišným přesvěd-

čením, světonázorům a postupům, které se od našich vlastních 

liší. Zahrnuje citlivost, vnímavost a ochotu dozvědět se více o ne-

známém.

Tolerance k nejednoznačnému vyjadřuje postoj k nejednoznačným 

situacím, které poskytují několik protichůdných interpretací. Zahr-

nuje pozitivní přijetí a konstruktivní jednání v takových situacích.

Přizpůsobivost znamená zvládnutí vlastních myšlenek, pocitů 

nebo projevů tak, abychom dokázali účinně a vhodně reagovat na 

nové okolnosti.



Když kompetence rostou jako houby po dešti

Rozvíjet demokratické kompetence může být pěkná fuška. Rodina se ob-

vykle snaží, mnohdy však chybí větší skupina, která by simulovala spo-

lečnost. Což je znát. Učitelé jsou experti na rozvoj kompetencí a zároveň 

mají k dispozici celý kolektiv, který mnohem lépe dokáže napodobit dění 

ve společnosti. V takovém prostředí mohou demokratické kompetence 

růst jako houby po dešti.

Jen je zapotřebí ještě ten déšť. Tedy podnět zvenčí (od učitele), který za-

jistí dostatečný impuls pro růst. A přesně to nabízí tato kniha. Obsahuje 

řadu sesbíraných příběhů, které slouží jako impuls pro rozvoj demokra-

tických kompetencí. Příběhy přibližují reálné situace a mají za cíl otevřít 

prostor pro učení zážitkem (více viz kapitola II. Připravit, pozor, start…). 

Dobrá praxe na zapojených školách ukázala, že nejefektivnější je s před-

kládanými příběhy pracovat právě ve třídnických hodinách, o nichž jsme 

se zmiňovali výše. Z tohoto důvodu nejsou aktivity zaměřeny na získávání 

znalostí, ale především na rozvoj dovedností a postojů nezbytných pro de-

mokratické fungování.

Rozvíjení demokratických kom-
petencí se na spolupracujících 
školách daří i díky školnímu par-
lamentu. Na jedné z nich mohou 
například žáci přijít s vlastními 
projekty pro zlepšení společných 
prostor a zařízení ve škole. Ná-
vrhy na zlepšení musejí nejdříve 
získat dostatečný počet hlasů, 
než jsou předloženy k posouze-
ní školnímu parlamentu. Vítězný 
projekt je poté financován měst-
skou částí z participativního roz-
počtu. 
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II. Připravit, pozor, start…

Cílem této publikace je propojit tři aspekty:

Obsahem této kapitoly jsou metodické návody na zážitkové aktivity, 

které mají jednoho společného jmenovatele – drama, tedy vyprávění 

příběhů prostřednictvím dialogů, monologů i neverbální komunikace.

Není to moc náročné?

Není. Při psaní publikace jsme mysleli na to, aby následující aktivity mohl vyu-

žívat třídní učitel v třídnických hodinách – třeba hned zítra.

Drama nemusí znamenat velkolepé představení s kostýmy, kulisami a profe-

sionálními výkony. Zaměřili jsme se na jednoduchá, o dramatizaci se opírající 

cvičení, která zvládnou žáci bez herecké průpravy i učitelé bez diplomu z DAMU.

zážitek

demokratické klima třídní kolektiv
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Učitelé jedné ze spolupracujících škol obohatili výuku tělesné výchovy i jiných před-
mětů o principy cirkusové pedagogiky (metodika ke stažení zde). Na rozdíl od běžné 
výuky se cirkusová pedagogika zaměřuje na úkol a spolupráci namísto soutěže a na 
kreativitu namísto tréninku definovaných dovedností. Nesoutěžní a spolupracující cha-
rakter hodin založených na cirkusové pedagogice tak podporuje dobré klima ve třídě. 

Proč drama?

Podstatou aktivit, které vám nabízíme, jsou příběhy. Jejich kouzlo 

spočívá v tom, že jsou srozumitelné, člověk se s nimi dokáže ztotož-

nit a dotýkají se našich emocí.

Pokud příběhy dramatizujeme, přidává se ještě prvek zážitku. Díky 

němu nejsme jen pasivními konzumenty příběhu, ale jsme jeho sou-

částí. Přidanou hodnotou dramatizace je také zařazení pohybu, kte-

rého v běžné výuce nebývá mnoho a který je pro harmonický vývoj 

mladých lidí velmi důležitý. 

 

V neposlední řadě – výhodou dramatizace příběhů je také to, že pří-

běh simuluje reálný zážitek, ale (na rozdíl od skutečného života) nám 

umožňuje se k vybraným pasážím opakovaně vracet a zkoušet je 

zahrát jinak (či s jinými herci). Je to příležitost k experimentování 
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(reagovali by ostatní jinak, kdybych se já jinak zachoval?), k diskusi 

i k nácviku komunikace, která funguje; stejně jako nástroj k rozvoji 

demokratických kompetencí (empatie, respekt, otevřenost apod.).

Jak s příběhy pracovat?

Příběhy v této knize jsou záměrně nedokončené a často vyznívají 

nejednoznačně. Každý příběh je zaměřen na rozvoj konkrétních de-

mokratických kompetencí. Herci (žáci) mohou aktivně ovlivňovat, jak 

se bude příběh dále vyvíjet, přidávat zápletku, další postavy (např. 

další kamarádi hrdinů, učitelé, vedení školy, příbuzní) atd. U většiny 

technik, popsaných v následující kapitole, doporučujeme vybrat část 

žáků, kteří budou herci, a část nechat v roli diváků. Žáci-diváci mo-

hou navíc dostat nějaký úkol (např. čeho si mají v příběhu všímat), 

vyžaduje-li to situace. 

V kapitole III. Techniky dramatizace nabízíme 10 různých technik, tj. 

obecných návodů, jak zpracovat příběh. Každý třídní kolektiv je jiný, 

stejně jako jsou různí učitelé. Vyberte si ten typ aktivity, který, dle 

vaší zkušenosti, bude vyhovovat vaší třídě i vám samotným. 
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V kapitole IV. Příběhy pro dramatizaci najdete celkem 9 příběhů (roz-

dělených do 3 okruhů: já, druzí, svět). Zvolte příběh podle toho, jaké 

kompetence chcete rozvíjet (např. empatii, kritické myšlení, respekt 

atd.). Alternativní přístup je vybrat takový příběh, který nejvíce od-

povídá tématu, které byste rádi se svojí třídou otevřeli (např. šikana, 

ekologie atd.). 

Vaše volba je tedy následující:

1. Z kapitoly Příběhy pro dramatizaci vyberete příběh

2. Z kapitoly Techniky dramatizace vyberete způsob dramatizace 

(tj. jak příběh s žáky ztvárníte).

Celkem tedy máte k dispozici 9 různých příběhů na 10 možných 

způsobů, jak je ztvárnit (většinu příběhů pravděpodobně zařadíte 

jen jednou, je ale možné se k tématu po čase vrátit s jinou formou 

dramatizace). Stejně tak můžete dramatizovat i jiný příběh dle vaší 

fantazie, aktuální novinový článek apod.
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Fáze procesu dramatizace příběhů

Aby mohli žáci z dílčích zážitků budovat zkušenost, o kterou se bu-

dou moci ve sporných situacích opřít, je důležité nevynechat žádnou 

fázi procesu. 

V případě drama aktivit bychom neměli zůstat jen u samotné drama-

tizace, stejně důležité je dramatizaci ukončit a poté nechat prostor 

pro diskusi (reflexi, zhodnocení) a plán. 

zdroj: Kolbův cyklus zkušenostního učení, upraveno 

1. Nalazení
Příprava na zážitek. 
Zklidnění. 

6. Další zážitek3. Ukončení zážitku
Vystupuji z role.

5. Zobecnění
Jaká opatření chci nastavit? 
Co pro to udělám? 

4. Diskuse
Reflexe a zhodnocení. 
Co se dělo? 
Co to pro mne znamená? 

2. Zážitek
Prožívám přítomnost. 
Vnímám emoce. 
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Nalazení

Cílem této fáze je podpořit koncentraci žáků na nadcházející zážitek 

a naladit skupinu (herce i diváky) na přítomný okamžik. Díky této 

fázi se mohou žáci později plně soustředit na příběh. Jde o krátkou 

evokační aktivitu (např. zavřít oči a vyjmenovat, co je na nástěnce; 

rozdělit žáky do dvojic a zrcadlově vzájemně kopírovat pohyb; hry na 

postřeh; asociační hry apod.).

Zážitek

Učitel přečte příběh. Třída se rozdělí na herce a diváky. Žáci-herci vstu-

pují do rolí s nějakou představou vycházející z jejich osobní zkušenos-

ti. V průběhu dramatizace se dostávají do interakce s ostatními herci  

a spontánně reagují na to, jak se příběh vyvíjí. Žáci-diváci vývoj příbě-

hu sledují, dle stanovených pravidel zasahují do děje. Všichni zúčast-

nění prožívají emoce a zaujímají stanovisko k probíhající situaci.

Ukončení zážitku

Pro účely dramatizace žáci-herci dočasně vstoupí do role, se kterou 

nemusí souznít. Doporučujeme proto dramatizaci ukončit nějakým ri-

tuálem, ideálně fyzického rázu – např. můžete žáky vyzvat, ať chvíli 

poskakují a postavu ze sebe „vytřepou“. Došlo-li v průběhu dramati-
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Na jedné ze spolupracujících škol pro reflexi aktivit na třídnických hodinách využívají metodu tzv. 
rybníčku. Žáci vytvoří velký kruh ze židlí, uprostřed zůstane volné místo. Reflexi zahájí učitel tím, 
že si vezme svou židli, posadí se doprostřed kruhu a položí reflektivní otázku k proběhlé aktivitě. 
Kdokoliv ze třídy má chuť vstoupit do diskuse, přemístí svou židli do vnitřního kruhu – rybníčku. 
Učitel postupně vyzývá žáky, kteří si přisedli do vnitřního rybníčku, aby se podělili o svůj názor 
a postřehy. Na to co zde zazní, mohou reagovat pouze žáci, kteří jsou uvnitř rybníčku. Diskuse, 
kterou facilituje učitel, se tak dále rozvíjí. Když už žák v rybníčku nemá co k tématu dodat, přemístí 
svou židli zpátky do vnějšího kruhu. Žáci sedící ve vnějším kruhu debatu celou dobu pouze mlčky 
poslouchají. V závěru aktivity mohou dostat prostor krátce shrnout, co je nejvíce zaujalo.

zace k výměně názorů, je vhodné, když si postavy závěrem podají ruce, 

aby mohly v klidu pokračovat v následné diskusi. Ukončení je důležité 

i pro diváky, aby vnímali jasnou hranici mezi hranou rolí a realitou.

Diskuse

Ke každému příběhu jsme přidali sadu otázek, které můžete pro ná-

vaznou diskusi využít. Není vždy nutné pokrýt všechny z nich, možná 

vám naopak vyvstanou jiné – podle aktuální situace ve vaší třídě. 

Vhodné jsou především otázky otevřené, které vyžadují uvažování. 

Někdy je lepší zařadit diskusi bezprostředně po dramatizaci. Jinou 

možností je vyzvat žáky, aby si zapsali poznámky (odpovědi na vy-

brané otázky) a k diskusi se vrátit (opakovaně vracet) na další hodině 

(hodinách). V každém případě je důležité po dramatizaci alespoň shr-

nout, co se odehrálo, a dát prostor žákům k stručnému zhodnocení.
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Zobecnění

Po fázi diskuse je potřeba proces uzavřít. Žáci ve skupině či individuál- 

ně plánují opatření do budoucna (Co jsme si na příběhu uvědomili, 

jak díky tomu můžeme vylepšit naše soužití v třídním kolektivu, jak 

to uděláme...).

Role třídního učitele

Abyste mohli drama aktivity využít k otevření důležitých témat a roz-

voje demokratických kompetencí, potřebujete „volné ruce“. Nemů-

žete být ani herec, ani režisér příběhu. Potřebujete naslouchat, pozo-

rovat a soustředit se na to, co se ve třídě odehrává.

Vaší rolí je:

– vytvořit bezpečné prostředí ve třídě,

– zajistit, aby se mohli zapojit všichni žáci,

– uvést žáky do děje a vysvětlit pravidla,

– pozorovat a naslouchat,

– hlídat dodržování pravidel,

– hlídat čas, aby zbyl prostor na reflexi,

– dát „stopku“ vyžaduje-li to situace 

  (právo, které mají všichni ve třídě, herci i diváci),

– řídit diskusi po dramatizaci,

– ujistit se, že proces je uzavřen a že žáci vidí smysl 

  celé aktivity. 
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Učitelka z jedné spolupracující školy uvedla: „...třídní učitel má být vlastně takový 
průvodce těch dětí a právě drama aktivity v mé třídě k budování důvěry přispívají…“

Na některých spolupracujících školách pro rozvoj demokratických kompetencí a s nimi 
spojenými hodnotami využívají vzdělávací koncept hodnotového vzdělávání, 
jež vychází z přístupu a metody vizionářské pedagožky Cyril Mooney.

Na co dát pozor?

Počítejte s tím, že žáci si do příběhu budou projektovat své vlastní 

postoje a zkušenosti – právě díky tomu se můžete jako třídní dozvě-

dět informace, které by jinak zůstaly skryty. Je dobře do příběhu pří-

liš nezasahovat, objeví-li se kontroverzní téma, získáváte tím cenný 

podklad do další diskuse. V této situaci můžete také požádat herce, 

aby se vyměnili s diváky. Noví herci pak mohou úvodní příběh (či jen 

vybranou pasáž) přehrát znovu a společně můžete diskutovat o tom, 

které řešení bylo lepší/demokratičtější/vhodnější atd.

Je také možné, že žáci se nechají strhnout hrou, budou měnit děj, ne-

budou respektovat pravidla či některé spoluhráče atd. Cokoli identi-

fikujete jako důležité, doporučujeme vzít do následné diskuse. Každá 

takováto událost – ať zamýšlená, či nezamýšlená – poukazuje na kva-

litu vztahů ve třídě a je dobré s ní dále pracovat.

https://hvcm.cz/
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Při hraní příběhů ze života se nelze vyhnout emocím. Emoce do na-

šich životů patří, přesto mají dnešní mladí lidé často problém je vy-

jádřit a zdravě zpracovat. Drama aktivity v třídnických hodinách jsou 

proto dobrou příležitostí toto téma otevírat. Pokud někdo z žáků za-

čne projevovat emoce jakéhokoliv typu (smích, pláč, vztek…), vaší 

rolí je ujistit žáky, že emoce jsou naší nedílnou součástí a není třeba 

se za ně stydět.

Na jedné ze spolupracujících škol mají s využíváním drama aktivit bohaté zkušenosti. Pokud se 
během nich ve třídě objeví emoce, osvědčilo se jim ošetřit je jedním z následujících způsobů: 

1. Potvrzení/normalizace
Pokud se žák např. rozpláče, neříkejte „Neplakej“, pokud se rozesměje, není potřeba reagovat 
„Co je na tomhle k smíchu?“. Někdy stačí říci „V pořádku“, podat žákovi kapesník či jiným 
způsobem jej ujistit, že je ve třídě přijímán celý, včetně emocionálních projevů.

2. Nerozvíjení
Třídnická hodina není psychoterapeutická skupina. Nesnažte se před třídou zjišťovat, proč žák 
pláče, ani jej nepodporujte v dalším vyjadřování emocí („Jen se vyplakej…“, „Ty sis vzpo-
mněl na něco hrozného…?“ atd.). Stačí se ujistit, zda je žák schopen v aktivitě pokračovat.

3. Empatie
Podle vhodnosti situace a míry emocí můžete projevit empatickou reakci směrem k žákovi 
(„Vidím, že se tě teď něco hodně dotklo…“).

4. Nabídka rozhovoru 
Ujistěte se, že je žák v pořádku, a neveřejně můžete nabídnout pozdější rozhovor na klidném 
místě.

5. Diskuse
Pokud je to potřeba (např. ostatní žáci emoce nepřiměřeně komentují), můžete této situace 
využít v rámci následné diskuse s celou skupinou.



28

Přítomnost emocí potvrzuje, že toto téma je pro vaši třídu důležité. 

Přičemž každý z nás může reagovat velmi individuálně, míra citlivos-

ti se u každého člověka liší a rozhodně není na místě porovnávání 

(„ostatní také nepláčou…“). I projevy emocí se mohou lišit, smích 

může být signálem radosti, stejně jako velké nervozity či strachu.

Pravidla

Jasně nastavená pravidla jsou nezbytnou součástí těchto aktivit. 

Přestože pravděpodobně máte nějaká třídní pravidla, je dobré si je 

před zahájením dramatizace připomenout, případně doplnit o další. 

Ideální je, když se na tvorbě pravidel podílí i žáci.

Za nás doporučujeme např. tato:

– není špatné odpovědi

  (každý se může role zhostit po svém)

– respekt 

– každý má právo „stopky“ v momentě, 

  kdy začne být někomu dramatizace nepříjemná 

  (ať je učitelem, hercem nebo divákem), přičemž   

  nemusí vysvětlovat důvod

– vyjasnit roli třídního učitele (jako kdo zde jsem)

– dobrovolnost v míře zapojení do příběhu

– naslouchání si a neskákání do řeči

– každý má právo na emoce



III. Techniky dramatizace

V této kapitole najdete 10 různých technik, pomocí kte-

rých můžete příběhy v kapitole IV. zpracovat. Každá třída 

a každý učitel je jiný, vyberte si proto takovou techniku, 

která bude vyhovovat vám i vašim žákům.
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1. Vyprávění po kruhu

Žáci si stoupnou do prostoru a vytvoří kruh. Učitel přečte příběh  

a zadá žákům úkol vyprávět, jak by mohl pokračovat. Vyprávění pro-

bíhá tak, že každý žák řekne jen jednu větu, na tu naváže jeho soused 

v kruhu po pravé straně, další větu řekne jeho soused po pravici atd. 

Důležitou podmínkou je, že žáci se musí poslouchat a není možné si 

připravovat věty předem, protože každá věta musí respektovat do-

sud převyprávěný příběh a věty na sebe musí navazovat. Učitel roz-

hodne, kdy je konec příběhu.

Následuje diskuse.

2. Ulička

Učitel přečte příběh a společně s žáky identifikuje dilema, na které 

mohou být dva různé názory (např. Je bezohledné netřídit plasty – 

ano, či ne? Má Dominik pomoci Zdeně – ano, či ne?). Jeden z žáků 

si zvolí roli hlavního hrdiny (např. v příběhu Přes čáru? by to byla 

role Dominika). Zbytek třídy se rozdělí na dvě poloviny a vytvoří dvě 

řady proti sobě. Mezi řadami vznikne „ulička“, kterou bude procházet 

hlavní hrdina. Učitel (popř. los) určí, která z řad zastává v dilematu  
30
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názor „ano“ a která názor „ne“ (bez ohledu na to, co si žáci myslí  

doopravdy). Žáci v obou řadách si v duchu rozhodnou, jakou kon-

krétní postavu by mohli představovat (kým jsou). Mohou volit  

i postavy, které v původním příběhu nefigurovaly, ale mohly by (ex-

pert na ekologii, sourozenec, babička…). Důležité je dodržet, že daná 

postava zastává příslušný názor (pro či proti). Pro účely aktivity není 

potřeba, aby každý žák zastával jinou roli, mohou se opakovat.

Žáci (kromě hrdiny) mají cca 1 minutu na to, aby si připravili krátký 

výrok, který by jejich postava mohla na podporu názoru říct (např. 

„Dominiku, drahoušku, vždycky jsem ti říkala, že se máš zastávat 

slabších.“ nebo „Stejně všechen odpad skončí ve spalovně.“). Poté 

hlavní hrdina pomalu mlčky prochází uličkou. Žáci v uličce se dívají 

na hrdinu a postupně říkají své výroky (aniž by představovali svoji 

postavu) v následujícím pořadí: první z levé řady, první z pravé řady, 

druhý z levé řady, druhý z pravé řady… Názory se díky tomu pravi-

delně střídají. Celý proces se několikrát zopakuje, v roli hlavního hr-

diny se vystřídá víc žáků. Při opakování doporučujeme prostřídat ná-

zor řady (tj. řada, která zastávala názor „ano“, změní názor na „ne“, 

je možné v různých uličkách měnit i postavy či výroky).
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Po několika opakováních učitel vyzve hlavní hrdiny, aby sdíleli, jaké 

to pro ně bylo, když poslouchali názory; které názory pro ně byly nej-

silnější; jaké myšlenky je při tom napadaly atd.

Následuje diskuse.

3. Přehrání příběhu

Učitel přečte příběh, zvolí herce a jejich role a vyzve je k dramatizaci pří-

běhu. Zbylí žáci tvoří publikum. Podstatou dramatizace bude vyzkoušet 

varianty, jak by se mohl příběh alternativně vyvíjet. Všichni v publiku 

(žáci i učitel) mohou zastavit příběh v momentě, kdy by si přáli něco 

změnit. Poté navrhnou, co by měla daná postava ještě zkusit; mohou 

„přetočit“ děj nazpět, nahradit zvolenou postavu či přidat další postavy. 

Doporučujeme předem stanovit minimální frekvenci přerušování (např. 

2–3 minuty), aby bylo možné příběh dostatečně rozehrát. Aby nemluvili 

všichni žáci najednou, je vhodné si domluvit signál, když chce někdo 

promluvit, popř. předávat si předmět, který simuluje dálkový ovladač 

(do hry zasahuje jen ten, kdo má právě ovladač).

Následuje diskuse.
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4. Vlastnosti

Učitel rozdělí žáky na herce a diváky. Žáci-diváci během cca 3 minut 

zapíší na lístečky lidské vlastnosti dle vlastní fantazie (např. laskavý, 

zvědavý, drzý, neomalený, ohleduplný…) a vhodí je do obálky (klo-

bouku, krabice…).

Učitel přečte příběh, herci jej rozehrají. Po určitém čase učitel hru 

přeruší a vyzve herce, aby si každý vylosoval jednu vlastnost.  

Dramatizace příběhu dále pokračuje, ale všichni herci musí zohled-

nit svoji novou vlastnost. Je možné zvolit buď jednodušší variantu, 

kdy herci své vlastnosti zveřejní po vylosování, nebo variantu, kdy je 

nová vlastnost pro publikum utajena. Alternativně (je-li více času) je 

možné několikrát během dramatizace změnit vlastnosti postav.

Následuje diskuse, ve které můžete mj. otevřít téma, 

nakolik vlastnosti ovlivňují vývoj příběhu.
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5. Živé obrazy

Učitel přečte příběh. Poté vyzve všechny žáky, ať si v duchu sami 

zvolí roli, kterou by chtěli neverbálně prožít (může jít o postavy zmí-

něné v příběhu i dodatečně doplněné). Žáci se mlčky pohybují po 

třídě (učitel řídí, jak dlouho): mohou gestikulovat či jinak svým pohy-

bem vyjadřovat prožívání příběhu v „kůži“ dané postavy. Je vhodné, 

aby se postavy soustředily na sebe, než aby interagovaly s ostatními 

ve třídě. Na dané znamení (např. zvoneček, nebo „štronzo“) postavy 

zmrznou ve své aktuální poloze. Učitel může procházet mezi žáky, 

někoho se dotknout a žák řekne nahlas, kým je (postava) a jakou 

emoci postava právě prožívá. Celý proces několikrát zopakujte.

Abyste předešli tomu, že se žáci soustředí spíše na grimasy než na 

role, doporučujeme věnovat v úvodu více prostoru pro evokaci pří-

běhu. Můžete se např. po přečtení žáků zeptat, jakou emoci po pře-

čtení příběhu cítí, jak by vypadaly kulisy k příběhu, co by mohli mít 

hrdinové na sobě, jakou písní by pantomimu doprovodili atd. Důle-

žité je propojovat postoje těla s verbalizací (co právě vyjadřuješ?).

Následuje diskuse.
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6. Fantazie pro hrdinu

Učitel přečte příběh a zvolí, kdo bude hlavním hrdinou příběhu. Hrdi-

na se postaví někam do prostoru třídy. Následně žáci navrhují, jakou 

dílčí částí hrdiny by mohli být, a sami se někam staví do prostoru – blí-

že či dále od hrdiny (Příklad: V příběhu Přes čáru? jeden žák stojí v pro-

storu coby Dominik. Další žáci postupně navrhují: „Jsem Dominikův 

strach z Freda.“, „Jsem Dominikův smysl pro spravedlnost.“, „Jsem 

Dominikova zvědavost.“ atd.). Každý žák se v roli fantazie (vlastnos-

ti, emoce...) postupně představí, doplní svoje představení příslušnou 

mimikou/gesty/postojem a postaví se v patřičné vzdálenosti od před-

stavitele hrdiny. Hrdina může fantazii vyzvat, ať jde blíž/dál/pryč (jak 

to hrdina cítí – v tomto případě je hrdina vedoucím procesu). Ostatní 

žáci sledují proces, případně navrhují, jaké další vlastnosti či emoce 

by mohly vstoupit do hry. Celý proces lze několikrát zopakovat.

Následuje diskuse.
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7. Pantomima

Učitel přečte příběh a zvolí herce. Herci hrají příběh, ale komuniku-

jí výhradně neverbálně (pantomimicky). U této techniky je důležité, 

aby se herci hodně soustředili na své spoluhráče, aby neverbálnímu 

sdělení porozuměli a dokázali na sebe správně navazovat. V případě 

nepochopení má kdokoli (herci i diváci) možnost požádat o opako-

vané přehrání. 

V následné diskusi se můžete zaměřit také na to, jak diváci příběh 

pochopili, zda jej pochopili všichni diváci stejně, či zda je několik 

různých výkladů. Zajímavé může být i ověřování, zda si vzájemně 

rozuměli jednotliví herci.

8. Tajná volba

Učitel předem připraví, které postavy budou v příběhu hrát, vč. těch, 

které se explicitně v příběhu nevyskytují (např. Luisina naštvanost, 

bývalá kamarádka, nový žák apod.). Role předem připraví na lístečky. 
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Pak přečte příběh a nechá žáky-herce, ať si tajně lísteček vytáhnou. 

Tím, že vstupují do příběhu nové postavy, svým chováním ovlivňují 

průběh hry (mohou hrát od začátku, nebo se připojit později). Herci 

si mohou vzájemně ukázat, jaké role mají, neukazují to však žákům  

v publiku. Následně žáci-herci rozehrávají příběh, publikum sleduje 

a závěrem hádá, jakou roli kdo měl.

Následuje diskuse.

9. Dabing

Učitel přečte příběh, zvolí herce a navíc jejich dabéry (bude potřeba 

dvojnásobný počet hráčů). Herci nebudou mluvit, ale komuniko-

vat beze slov (pantomimicky), mohou využívat výrazu celého těla. 

Úkolem dabéra je především zaměřit se na neverbální projev herce 

a pokusit se porozumět sdělení. Vždy po nějaké předem dohodnuté 

době (cca po 1–2 minutách) se scénka přeruší a dabér „přetlumočí“ 

do slov, co herec neverbálně sděloval (analogicky jako konsekutiv-

ní překlad). Doporučujeme také nastavit pravidla vzájemného po-

rozumění (např. Má děj pokračovat dle původního záměru herce, 

i když dabér mění význam, nebo to se třídou chcete jinak?). Na-
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stane-li větší nedorozumění mezi herci a dabéry, mělo by toto být 

obsahem následné diskuse. Učitel má také možnost do hry kdykoli 

zasáhnout. Pro přehrání scénky počítejte s dvojnásobným časem.

V následné diskusi o příběhu se můžete také ptát herců, 

zda byli dabérem správně pochopeni, případně jaké to bylo 

být/nebýt pochopen.

 10. Vnitřní hlasy

Učitel přečte příběh, zvolí, které postavy budou v příběhu hrát, a vy-

zve žáky k dramatizaci příběhu. Do hry vstupuje dvojnásobný počet 

herců – každá postava má ještě svůj „vnitřní hlas“. Herci hrají své 

role, do hry však občas vstupují i vnitřní hlasy, které doplňují, co si 

hrdina doopravdy myslí (tj. něco říká nahlas, ale ve skutečnosti si 

možná myslí něco jiného). 

Tato verze vyžaduje větší zkušenost žáků a pevná pravidla, aby po-

stavy nemluvily přes sebe. Například: Pokud chce za svou postavu 

promluvit žák, který je vnitřním hlasem, tleskne. Tlesknutí je signál 

pro všechny ostatní postavy, které okamžitě zmrznou v poloze, ve 
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které aktuálně jsou, a nemluví. Žák ztvárňující vnitřní hlas na konci 

svého proslovu opět tleskne na znamení, že domluvil, a herci se mohou 

dát znovu do pohybu. 

Příběh je možné opakovat, zkoušet jiné verze příběhu.

Následuje diskuse.

Na jedné ze zapojených škol se učitelé při vybírání aktivit a her do třídnických ho-
din s oblibou inspirují na skautském webu Hranostaj – zde lze v databázi jednodu-
še vyhledat vhodnou aktivitu dle počtu osob, délky trvání, náročnosti na přípravu 
i obsahové zaměření.

https://www.hranostaj.cz/


IV. Příběhy pro 
     dramatizaci

Níže naleznete 9 příběhů, které se zaměřují na rozvoj 

konkrétních demokratických kompetencí. Příběhy jsou 

rozděleny do tří okruhů: já, druzí, svět (viz model demo-

kratických kompetencí).

V každé vrstvě tak najdete inspiraci pro rozvoj vztahů ve 

třídě z jiného úhlu pohledu. 

Já

Druzí
Svět

Mé demokratické 
kompetence
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Přes čáru? 

Tom: „Hej, kámo, Fred s Markem razí do depa, jdem taky, ne?“
Dominik: „Nevím…“
Tom: „Co je, nějak deep?“
Dominik: „Jsou to megalúzři… hele… jak hejtí Zdenu… trochu toxic… co? “
T: „Zdenička… trochu si o to říká, ne?“
D: „No nevím, je to too much… co jsem slyšel… trochu přes čáru… Zdena pak brečela.“
T: „Blbka, je to joke.“
D: „Hele, nevím, kámo, nelíbí se mi to…“
T: „Kámo, TVL, tebe bere Zdenička!“
D: „Seš mimo… prostě… nemáme to někde říct?“
T: „Kdyby chtěla, tak by si řekla sama, ne?“
D: „Třeba to neumí.“
T: „Jako že neumí mluvit? Bulšit! 
     Se prober!... Tak asi se jí to líbí, ne?“
D: „Hm….“
Zdena: „Hej, Dome, jdeš na bus?“

 Já: zodpovědnost, sebedůvěra, 
samostatné (celoživotní) učení, 

kritické myšlení 

Otázky k diskusi

› V čem může mít Dominik pravdu, a v čem může mít pravdu Tom?

› V čem se možná Dominik mýlí, a v čem se možná mýlí Tom?

› Má Dominik Zdeně pomoci? Jak by to měl udělat?

› Jak můžeme zjistit, co doopravdy Zdena potřebuje?

› Zažil jsi někdy podobnou situaci?

A/
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Dokonalá rodina

U Luisy doma, jedno odpoledne:
„Jak bylo ve škole?“
„Dobrý…“
„Co ta matika?“
„Trojka.“
„Trojka? To opravíme.“

Luisa práskne dveřmi a svalí se na postel. „To opravíme? Haha, tak 
to asi těžko, když jsem úplně blbá. Kdyby se máma aspoň netvářila 
tak soucitně. Dělá, jako by to bylo v pohodě, a přitom mě má za na-
prosto neschopnýho debila. Ségra je génius třídy, táta programátor, 
máma dokonalá…, a jenom já idiot. První idiot v naší rodině. Myslí 
si to všichni. I kdybych se to učila celej víkend, do hlavy mi ta matika 
prostě neleze. Jsem k ničemu, na gympl se nedostanu…“

„Jdu se projít a vezmu odpadky!“ 
(stejně se k ničemu jinýmu nehodím)

…..
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Máma nese oblečení k Luise do pokoje a nadšeně se rozhlíží. Celá 
stěna je pokrytá obrazy, které Luisa maluje. 
„To je prostě nádhera, ta holka má fantazii! A talent! Maluje, zpí-
vá a píše neuvěřitelně vtipné minipovídky. Po kom to ta holka má?  
A všimnul si toho i učitel ze ZUŠ. Mohla by být sama učitelka.“

Otázky k diskusi

› Jak se asi Luisa cítí a proč?

› Kdybyste byli na Luisině místě, co by vám pomohlo, abyste se cítili lépe? 

› Myslíte si, že matematika je důležitější než kreslení? Proč ano / proč ne?

› Znáte svoje silné stránky a talenty?

› Podle čeho se pozná, že je člověk úspěšný?

A/
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A/

Žaloba
jejich žalobě, která má 91 
stránek, kritizují jejich 
způsob fungování, který 

má být založený na ovlivňo-
vání mentality mladých lidí. 
Podle nich se totiž kvůli nad-
měrné konzumaci obsahu so-
ciálních sítí u jejich studen-

tů projevují psychické problémy. 
Někteří trpí depresemi, jiní zase 
poruchou příjmu potravy a s ní  
i následnou anorexií. Sítě jako In-
stagram, Facebook, TikTok a další 
proto nyní čelí žalobě, kterou podal 
spolek veřejných škol Seattle Pub-
lic Schools.

Státní školy v americkém 
Seattlu nedávno zažalovaly 
sociální sítě.

V

Otázky k diskusi

› Proč asi americké školy zažalovaly sociální sítě? 

› Stalo se vám někdy, že vás informace na sociálních sítích (např. názor influencera) 

v něčem ovlivnil? Myslíte, že vám to spíš pomohlo, nebo uškodilo?

› Jak poznáte, že člověk, který něco publikuje na sociálních sítích, má pravdu?

› Jak často si doopravdy informace ze sociálních sítí ověřujete? 

› V čem by byl život bez internetu a sociálních sítí jednodušší a v čem složitější?

Zdroj: https://zpravy.aktualne.cz/
zahranici/zneuzily-zranitelne-mozky-
-skoly-v-seattlu-zaluji-socialni-si/r~02e-
8ca048f8611edba5b0cc47ab5f122/ 
(upraveno)



Cesta autobusem

Pavel, Petr a Eda spolu jedou autobusem ze školy domů. Paří na 
mobilu Minecraft a překřikují se. Když tu se autobusem ozve rozzlo-
bený křik: „Ta dnešní mládež! Samej grázl a furt čumí jen do mobi-
lů!“ Když se kluci otočí, uvidí staršího pána, který sedí hned za nimi 
a tváří se fakt naštvaně. Kluci zareagují…

Otázky k diskusi

› Když jste si zkoušeli různé reakce, která vám byla nejpříjemnější, a která naopak nejnepříjemnější? 

› Která reakce vám přišla nejreálnější? 

› Která z reakcí by vás jako rozzlobeného pána asi nejvíce uklidnila, a která spíš ještě víc naštvala?

› Proč si myslíte, že pán v autobuse na kluky křičel? 

› Co z toho, co jste si zkoušeli, pravděpodobně příště využijete v konfliktní situaci? 

Druzí: respekt, empatie, 
aktivní naslouchání, komunikační dovednosti, 

spolupráce, řešení konfliktů 

B/
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zdroj:https://www.denik.cz/regiony/
konflikt-skola-napadeni-studenta-ucitel-
-ostrava-vitkovice202201.html

Potyčka 
ve třídě

elkou diskusi mezi rodiči, 
pedagogy, ale i studenty 

vyvolal incident na Vítkovic-
ké střední průmyslové škole 
v Ostravě-Hrabůvce. Student 
během výuky pouštěl hudbu  

V z reproduktoru. Reproduktor učitel 
posléze vyhodil z okna (prý s kon-
statováním „Když to není ničí?!“). 
Student následně chtěl zničit pe-
dagogovi notebook a vše vyústilo 
ve fyzický střet učitele a žáka. 

Incident na Vítkovické 
střední průmyslové škole 
v Ostravě-Hrabůvce

Otázky k diskusi

› Jak vám bylo v roli žáka a jak v roli učitele? Co vám běželo hlavou, jak jste se cítili…?

› Kdo podle vás může za to, že situace zašla tak daleko – učitel, nebo žák?

› Zažili jste někdy situaci, kdy vás něčí chování vyprovokovalo tak, že jste se přestali ovládat? 

  Co naopak vám pomáhá zachovat si chladnou hlavu?

› Můžete ve škole otevřeně mluvit s učiteli o tom, když se vám něco nelíbí?

› Co byste v komunikaci mezi učiteli a žáky u vás na škole změnili?



Nejlepší kámošky

Petra a Nela jsou nejlepší kámošky už od druhé třídy. Až do minu-
lého roku si skvěle rozuměly a trávily spolu skoro každé odpoled-
ne na jezdeckém kroužku nebo malováním. Jenže letos po prázdni-
nách se Petra vrátila úplně jiná – má obarvené vlasy, lakuje si nehty,  
a dokonce začala držet dietu. Koně ani malování ji už moc nezajíma-
jí, zato se chce pořád bavit o klucích. Začala taky kamarádit s Eliš-
kou, která chodí s Alešem z devítky. 

Jenže Nelu móda ani kluci nezajímají. Vlastně se jí víc než kluci 
vždycky líbily holky. Ráda by se někomu svěřila, jenže Petra je furt  
s Eliškou a nikdo jiný ze třídy se s ní vlastně nikdy moc nebavil. 

Otázky k diskusi

› Jak se podle vás asi Nela v této situaci cítí? A jak to celé asi vnímá Petra?

› Co by mohla Nela udělat, aby se ve třídě cítila lépe? 

› Co je podle vás pro Nelu v její situaci těžké? Z čeho může mít obavy?

› Máte mezi svými kamarády někoho, komu se líbí kluci / kamarádkami někoho, komu se líbí holky?

› Víte, co znamená zkratka LGBTQIA+?

B/
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Nejlepší řešení    

Jenda dopije colu a přes celou třídu hodí prázdnou lahev do koše. 
„Hustý, kámo, měl bys chodit na basket.“ podpoří ho Robin.
„Nebo spíš do kurzu třídění odpadu. Tohle fakt není hot ničit zbytečně planetu,“ 
řekne Julie.
„Hele, chill, Juli, vždyť nemáme ani moře, ani pralesy, tak co?“ brání se Jenda.
„Za to máme degeny jako ty, kteří ničí životní prostředí. Fakt dík!“ dodá Julie.
„Zbytečný hroty, Juli. Stejně to pak hážou na jednu skládku, moc to řešíš.“
„Říká někdo, koho ekologie nezajímá, protože nemáme moře. Jasně, dík za radu.“
„Když myslíš. Já aspoň do školy chodím pěšo nebo na bajku, nenechávám se vozit 
v autě jako ty. Víš, ty výfukové plyny taky nejsou úplně top.“
„Tak to máme výfukové plyny vs. třídění odpadu – hustý fight – kdo se přidá k Jendovi 
a kdo k Juli?” zvolá Robin na celou třídu.

Otázky k diskusi

› V čem může mít Jenda pravdu? V čem může mít pravdu Julie?

› Je dobře, že má každý svůj vlastní způsob, jak neznečišťovat životní prostředí, 

  nebo existuje jedno správné řešení? Proč si to myslíte?

› Byli jste někdy v situaci, která neměla jen jedno správné řešení? Jak jste se v takové situaci cítili?

› Co vám pomáhá rozhodnout se v situaci, která nemá pouze jedno správné řešení?

Svět: tolerance 
k nejednoznačnému, 

otevřenost, přizpůsobivost
C/
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Nová spolužačka

Ve třídě:

„Dneska má přijít nějaká nová týpka z Polska, říkala úča.“
„Fakt? Tak to bude hukot. Slyšela jsem, že prý všichni Poláci chodí do kos-
tela. To bude asi další pánbíčkářka.“
„Jsou to úplní pošuci. Můj bratránek jel do Polska na koncík nějakého roc-
kového bandu a na poslední chvíli ten koncert Poláci zabanovali. Prej by 
to byl moc randál proti Bohu.“
„Se začínám bát, kámo. Eště zabanuje i nás.“
„No a třídní po mně chce, abych se jí první den věnovala. Jako co jí tak 
budu asi říkat? Že se tu nemodlíme? Bude určitě nějaká divná.“

Cestou do školy:

Nesnáším fotra. Řeší jen práci, práci a práci. A teď se kvůli němu musíme 
zase stěhovat. Já fakt nikoho nezajímám. Jo, jako „ukliď si ten bordel“ 
nebo „vykliď myčku“, to slyším pořád. Ale ptal se mě někdo, jestli se chci 
stěhovat? Neptal. Jenom Dita. Ta jediná mi rozumí. Jenže ta už tu se mnou 
není. Zůstala v Polsku. A já tady v nějaké díře, kde není ani církevní škola. 
Jako co tam bude za lidi? Fakt se mi tam nechce.
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Když Ewa dorazí ke vchodu školy, přiblíží se k ní nějaká holka, která na ni 
podezíravě kouká a oslovuje ji.

Otázky k diskusi

› Jak se nejspíš Ewa cítí? Jak se asi cítí žáci ve třídě, když má přijít nová holka ze zahraničí?

› Co by vám pomohlo, abyste se cítili lépe, kdybyste byli na místě Ewy? A co by pomohlo třídě? 

› Když přijde nový žák z jiného prostředí, máme se přizpůsobit my jemu, nebo on nám?

› Jak je vám s člověkem, který věří v něco jiného než vy?

› Zažili jste situaci, kdy jste nezapadali do kolektivu nebo jste byli odlišní od většiny lidí ve skupině?   

  Jaké to bylo?
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Co nás čeká?

V 70. letech 20. století se začaly objevovat první modely osobních po-
čítačů a notebooků. Přesto však byly nejrozšířenější průmyslové a sá-
lové počítače velké jako několik skříní, které se používaly zejména ve 
firmách. 
Ken Olsen, ředitel společnosti DEC, která průmyslové počítače vyrábě-
la, v roce 1977 řekl:

„Není zde žádný důvod k tomu, aby se počítače rozšířily i do našich 
domácností.“

Otázky k diskusi

› Co asi Kena Olsena vedlo k tomu, že řekl takový výrok?

› Co může být za pár let běžné, i když nám to dnes přijde jako sci-fi?

› Na co z toho, co přinese budoucnost, se podle vás lze připravit? 

  Na co se připravit nelze? Jak se s tím můžeme vyrovnat?

› Museli jste se někdy přizpůsobit něčemu nečekanému? O co šlo, co jste udělali?
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Tipy na další otázky 
Zde přinášíme inspiraci pro další otevřené otázky, které můžete použít 
pro rozvoj diskuse po dramatizaci. Většina otázek je univerzálních a lze 
je použít při zvolení jakékoli techniky. Některé otázky se vám budou 
více hodit jen u vybraných technik. 

› Jak tvoje postava prožívala příběh (co bylo dál, co by postava udě-
  lala a proč)?
› Prožívala tvoje postava situaci stejně (postupovala by stejně) jako 
  postava ztvárněná spolužákem, nebo jinak?
› Jak se v příběhu zachovaly jiné postavy? Jaké emoce jste prožívali?
› Má podle vás tento příběh správné řešení? Co by měl hrdina udělat?
› Napadá vás ještě jiné řešení, které je také dobré? Proč?
› Připomněl vám příběh nějakou situaci, kterou jste zažili?
› Co si z příběhu odnášíte pro sebe?
› Proč se asi hrdina choval právě takto?
› Jakou vlastnost (postoj, emoci…) by měly dát hrdinovi do vínku 
  sudičky, aby situaci zvládl lépe? Lze si v reálném životě takovou 
  vlastnost vypěstovat? Co pro to může člověk udělat?
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› Co ještě by hrdinovi pomohlo situaci vyřešit k vlastní spokojenosti?     
  Muselo by se něco změnit, aby bylo spokojeno i hrdinovo okolí?
› Lze situaci vyřešit tak, aby byli spokojeni všichni (win-win)?
› Jaké to bylo poslouchat vnitřní hlasy?
› Pomohlo vám „nahlédnutí do hlavy“ pochopit příběh?
› Bylo by pro nás jednodušší se orientovat ve světě, kdybychom 
  „viděli lidem do hlavy“ a věděli, co si doopravdy myslí?
› Které z otestovaných řešení se vám nejvíce líbilo? Proč?
› Měli jste v některém momentě chuť dát stopku, a neudělali jste to? 
  Proč?
› Napadá vás nějaká situace z vašeho života, kdy byste rádi „přetočili 
  děj nazpět“? Co jiného můžete zkusit místo toho?



 

O EKS
Jsme vzdělávací a poradenská organizace, která usiluje o to, aby 

lidé byli v práci spokojení. Zaměřujeme se na kariérové poraden-

ství a vzdělávání a již 20 let rozvíjíme jednotlivce i celé týmy. Našim 

klientům pomáháme najít to správné povolání, ve kterém by se cíti-

li naplnění. Organizace podporujeme v tom, aby vytvořily pracovní 

prostředí, kde se všichni cítí dobře. Profesionálům nabízíme vzdě-

lávání v oblasti kariérového poradenství a rozvoje měkkých doved-

ností. Vydáváme vlastní metodiky a publikace v oblasti vzdělávání, 

poradenství a osobního rozvoje. Jsme vzdělávací organizací akre-

ditovanou při MPSV a MŠMT a členy nezávislé platformy Expertní 

komora kariérového poradenství, z.s.
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O EKS
Dlouhodobě se zasazujeme o cílenou podporu systémového roz-

voje kariérového poradenství a vzdělávání na českých školách. 

Školním poradcům nabízíme vzdělávání na míru i podporu formou 

individuálního mentoringu. Spolupracujeme s několika kraji při na-

plňování Krajských akčních plánů rozvoje vzdělávání. Pro kraj Vy-

sočina jsme vytvořili univerzálně přenositelné rámce pro nastavení 

kariérového poradenství a vzdělávání pro základní a střední školy. 

Během spolupráce s Jihočeskou hospodářskou komorou jsme vy-

tvořili metodiku Nejste na to sami – zdroje školního kariérového 

poradce. V rámci zapojení do mezinárodních projektů jsme vydali 

dvě publikace určené školním poradcům, které byly v roce 2017  

a 2021 oceněny Národní cenou kariérového poradenství.  

EKS
Bubenská 47
170 00 Praha 7
tel. +420 774 454 559
e-mail: info@ekskurzy.cz
www.ekskurzy.cz

55

http://ekskurzy.cz/cs/publikace/nejste-na-sami-zdroje-skolniho-karieroveho-poradce
http://ekskurzy.cz/cs/publikace/nejste-na-sami-zdroje-skolniho-karieroveho-poradce
http://ekskurzy.cz/cs/nase-publikace
mailto:info%40ekskurzy.cz?subject=
https://ekskurzy.cz/cs


 

Autorský
tým

Markéta Cudlínová

Vystudovala sociální práci a do EKS ji 
přivedl zájem o práci s lidmi. Nyní zde 
již více než 12 let pracuje jako kariéro-
vá koučka, lektorka kurzů kariérového 
poradenství a kurzů osobního rozvo-
je. Na cestě za větší osobní či profesní 
spokojeností podporuje hravými me-
todami děti i dospělé. Pedagogickým 
pracovníkům poskytuje také metodic-
kou podporu při zavádění kariérového 
poradenství do škol. Společně s nimi 
hledá cesty, jak pro kariérové vzdělává-
ní využít již toho, co na škole probíhá, 
a zároveň jak nové kariérové aktivity 
smysluplně začlenit do běžné výuky.  
Je certifikovanou kariérovou poradkyní 
a držitelkou certifikátu švýcarského ka-
riérového modelu CH-Q v oblasti mapo-
vání kvalit a kompetencí. Absolvovala 
čtyři semestry improvizačního divadla  
a nyní je ve výcviku kolaborativně-dia-
logického přístupu při práci s lidmi.

Dominik Fojtík

Jako lektor, kariérový poradce a kouč 
uplatňuje poznatky získané během 
studia vzdělávání dospělých se specia-
lizací na aplikovanou psychologii. Dále 
získal kvalifikaci specialisty na rozvoj 
demokratických kompetencí a kvali-
fikaci kariérového poradce dle národ-
ního standardu. V oblasti vzdělávání  
a kariérového poradenství se pohybu-
je od vysokoškolských studií. Spolu-
pracoval s několika středními školami 
na rozvoji systému kariérového vzdě-
lávání. Zároveň realizoval vzdělávací 
programy v oblasti rozvoje kariérních 
kompetencí pro žáky 7. a 8. tříd. Podílel 
se na výzkumu klíčových faktorů karié-
rového rozhodování mladých lidí a vedl 
fokusní skupiny s žáky ve věku 13–16 
let. Své kompetence pro práci s klienty 
dále zdokonaluje v komplexním psy-
choterapeutickém výcviku zaměřeném 
na komunikační a kooperační přístupy. 
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Autorský
tým

Helena Košťálová

Oblastí vzdělávání a kariérového rozvoje se 
zabývá již 25 let. V EKS realizuje koučova-
cí setkání s mladými lidmi, vede kurzy pro 
žáky, vzdělavatele i kariérové poradce, po-
skytuje mentoring základním a středním 
školám po celé ČR a vydává odborné pub-
likace. Zkušenosti sbírá rovněž díky mezi-
národním projektům a zahraničním stážím. 
Původně vystudovala sociální management, 
následně absolvovala celou řadu návazného 
vzdělávání, mj. dvouletý kurz kariérového 
poradenství na Stockholmské univerzitě, 
letní školu Youth, Work force Development, 
and Closing the Skills Gap při University of 
Montana, sebezkušenostní výcviky a kurzy 
koučování; je certifikovanou kariérovou po-
radkyní. Příběhy miluje od dětství, ráda je 
poslouchá, čte i vypráví. Ovlivnilo ji rodinné 
zázemí, kurzy kreativního psaní, letní ško-
la storytellingu a 3 roky zážitkového studia  
ve Škole improvizace. 
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